

КАЛУЖСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 19.

1868. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. Октября 15.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Объ ограниченіи выдачи разрѣшеній на сборъ подаяній въ С. Петербургѣ.

(Во извѣстіе.)

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенныя Господиномъ Исправляющимъ должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 3-го минувшаго Юля, во 1-хъ отношеніе С. Петербургскаго Оберъ-Полицеймейстера, отъ 3-го минувшаго Мая за № 8778, о принятіи мѣръ къ ограниченію выдачи со стороны Епархіальныхъ Начальствъ разрѣшеній сборовъ въ здѣшней столицѣ, на церковныя надобности, и во 2-хъ отзывѣ по этому предмету Преосвященнаго Ладожскаго, Викарія С. Петербургскаго, отъ 26-го Юня сего года за № 2903. По справкѣ Приказа и: Г-нъ С. Петербургскій Оберъ-Полицеймейстеръ, въ виду значительно увеличившагося въ последнее время количества лицъ разныхъ сословій, являющихся въ столицу изъ разныхъ епархій для сбора добротныхъ подаяній на церковныя надобности, обратился къ Господину Исправляющему должность Оберъ-Прокурора съ просьбою о принятіи надлежащихъ мѣръ къ возможному ограниченію вы-

дачи, со стороны Епархіальных Начальствъ, разрѣшеній на сборы въ столицахъ. Вслѣдствіе сего, С. Петербургское Епархіальное Начальство постановило: разрѣшать одновременно производство въ С. Петербургѣ сборовъ подаяній, въ пользу чужихъ епархій, не болѣе какъ ста лицамъ, и изъ нихъ давать дозволеніе только тѣмъ, коимъ выданы книги отъ своихъ Епархіальныхъ Начальствъ по уважительнымъ причинамъ, на точномъ основаніи указа Святейшаго Синода отъ 30 Сентября 1856 г. Принимая во вниманіе, что значительное увеличеніе количества лицъ, производящихъ сборы подаяній въ С. Петербургѣ на разныя церковныя надобности, указываетъ на несоблюденіе Епархіальными Начальствами, съ надлежащею точностію, правилъ, изложенныхъ въ упомянутомъ выше указѣ, Святейшій Синодъ находитъ нужнымъ: 1-е, вновь предписать Епархіальнымъ Преосвященнымъ, чтобы они, при выдачѣ сборныхъ книжекъ лицамъ разныхъ сословій, въ своихъ епархіяхъ, строго руководствовались сими правилами и выдавали бы таковыя книжки только въ случаѣ самыхъ крайнихъ и существенныхъ нуждъ церковныхъ; 2-е, о вышеизъясненномъ постановленіи С. Петербургскаго Епархіальнаго Начальства поставить въ извѣстность всѣхъ Преосвященныхъ, для надлежащихъ со стороны ихъ соображеній, какъ вообще при отправленіи въ другія епархіи лицъ, собирающихъ подаянія въ пользу монастырей и церквей, такъ въ особенности при увольненіи въ столицы монашествующихъ и другихъ лицъ духовнаго званія, коимъ поручены сборы подаяній. О чемъ для должнаго исполненія и дать звать по духовному вѣдомству циркулярными указами. Сентября 14 дня 1868 года.

О выпискѣ Сенатскихъ и Губернскихъ вѣдомостей для духовныхъ учреждений.

(Къ исполненію.)

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали I) предложеніе Господина Исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 7-го Іюня сего года за № 6446, съ приложеніемъ отношенія Министра Внутреннихъ Дѣлъ за № 1219, по вопросу о выпискѣ Сенатскихъ и Губернскихъ вѣдомостей для духовныхъ учреждений. Приказали: Вслѣдствіе возбужденнаго въ Государственномъ Совѣтѣ вопроса объ исключеніи изъ смѣтъ земскихъ повинностей нѣкоторыхъ расходовъ, въ томъ числѣ назначенныхъ на выписку Сенатскихъ и Губернскихъ вѣдомостей для полицейскихъ и другихъ правительственныхъ учреждений и церковныхъ причтовъ, Г. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ обратился къ Господину Исправляющему должность Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода съ вопросомъ о томъ, должна ли выписка сихъ вѣдомостей признаваться обязательною для Духовныхъ Консисторій и не имется ли въ виду другихъ какихъ либо учреждений и лицъ Духовнаго вѣдомства, для коихъ также признавалось бы необходимымъ выписывать эти вѣдомости, и на счетъ какихъ источниковъ? Такъ какъ по существующимъ законамъ (Г. II ч. I. Общ. Учр. Губ. ст. 859, 860 и 870) выписка Сенатскихъ и Губернскихъ вѣдомостей для Духовныхъ Консисторій на счетъ суммъ, отпускаемыхъ на ихъ содержаніе, является обязательною, то Святѣйшій Синодъ признаетъ, что Консисторіи и на будущее время, по прежнему порядку, должны выписывать какъ Сенатскія такъ и Губернскія вѣдомости, на счетъ упомянутаго выше источника. Въ виду

же того, что на основаніи Высочайше утвержденаго, въ 24 день Іюня сего года, мнѣнія Государственнаго Совѣта, производившійся на выписку Губернскихъ вѣдомостей, для городскихъ и сельскихъ церковныхъ приходоѡ, отпускъ городскихъ и земскихъ суммъ прекращень, Святѣйшій Синодъ, во вниманіе къ скудости денежныхъ средствъ большинства сихъ приходоѡ, находитъ достаточнымъ, чтобы на будущее время Губернскія вѣдомости выписывались одними лишь Духовными Благочиніями, съ тѣмъ, чтобы расходъ на сей предметъ относимъ былъ ими на счетъ кошельковой суммы всѣхъ церквей, составляющихъ округъ каждаго Благочинія; о чемъ для должнаго исполненія дать знать по Духовному вѣдомству циркулярными указами. Сентября 14 дня 1868 года.

II.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Опредѣлены:

1. На священническую вакансію—жиздринскаго уѣзда, въ село *Брынь*,—учитель Калужскаго духовнаго училища *Дмитрій Рождественскій*,—октября 5.

2. На священническую вакансію—къ *Сухиническому собору*—студентъ *Николай Глазовъ*,—октября 6.

3. На діаконскую вакансію—козельскаго уѣзда, въ село *Косьяново*,—окончившій курсъ въ Семинаріи, ученикъ *Петръ Сахаровъ*,—сентября 29.

4. На дячковскую вакансію—медынскаго уѣзда, въ село *Архангельское*,—сверхштатный діаконъ, мещовскаго уѣзда, села *Георгія на Течѣ*, *Сергій Шеголевъ*,—октября 14.

5. На дячковскую вакансію—къ *Козельскому собору*—уволенный изъ *Мещовскаго училища*, ученикъ *Федоръ Крапивенскій*,—октября 11.

6. *Дьячекъ* мещовскаго уѣзда, села *Хохлова*, *Федоръ Смирновъ*, и *пономарь* села *Лычина*, *Евгеній Святковъ*, согласно прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другаго,—октября 7.

Остаются вакансіи:

1. *Священническая*—козельскаго уѣзда, въ селѣ *Дебряхъ*, 5 класса, за смертію, 23 сентября, священника *Григорія Смирнова*.

2. *Священническая*—боровскаго уѣзда, въ селѣ *Уваровскомъ*, 7 класса, за отрѣшеніемъ отъ мѣста, по неблагоповеденію, священника *Петра Богоявленскаго*.

Награжденъ набедренникомъ—

за доброхвальное служеніе, священникъ боровской единовѣрческой церкви, *Козьма Скварцовъ*,—сентября 24.

Уволены изъ духовнаго званія,

по прошеніямъ, для избранія другаго рода жизни.

1. Окончившій курсъ въ Семинаріи, боровской Христорождественской церкви священнической сынъ, *Дмитрій Лихочевъ*,—октября 3.

2. Исключенный изъ средняго отдѣленія Мещовскаго училища, села *Никольскаго на Серень*, діаконскій сынъ, *Капитонъ Разумовскій*,—октября 7.

Объявляется одобреніе Епархіальнаго Начальства:

1. Священнику села *Дойца*, *Михаилу Смирнову*, за попеченіе о благоустроеніи приходскаго храма.

2. Церковному Старостѣ, села *Добраго*, крестьянину *Андрею Дмитриеву*, за пожертвованіе на благоустроеніе приходскаго храма 574 руб. 78 коп.

3. Прихожанину села Кудрявца, крестьянину Михаилу Филипповичу *Петракову*, за пожертвованіе на благоустроеніе приходскаго храма 862 руб. 50 к.

4. Церковному старостѣ села Башмаковки, крестьянину Стефану *Егорову*, за попеченіе о благоустроеніи приходскаго храма,—собравшему на перелитіе колокола 545 р.

5. Церковному старостѣ села Бѣликова, крестьянину Ивану *Васильеву*, за пожертвованіе на благоуукрашеніе приходскаго храма 200 р.

Поправка.

Въ Епарх. Вѣдом. настоящаго года № 14, въ объявленіи одобренія Епархіальнаго Начальства, за пожертвованіе на построеніе при церкви села Закрутаго каменнаго дома для приходскаго училища и сторожки, имя жертвователя, церковнаго старосты, показано:—*Никифоръ Стефановъ*, а слѣдуетъ: *Тимошей Григорьевичъ*.

Печатать дозволяется: Членъ Консисторіи, Каедральнаго Собора Протоіерей *Матвій Потемкинъ*.

Секретарь *А. Воронцовъ*.

ПРИВЛЕЧЕНІЯ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

№ 19.

1868.

15 Октября.

Содержаніе. Слово.—Избирательныя права и участіе духовенства въ епархіяльномъ управленіи.—Проектъ Устава Духовныхъ Академій.—Объявленія.

С Л О В О,

произнесенное при служеніи въ градскомъ Боровскомъ соборѣ (*).

Не оправдится человекъ отъ дѣлъ закона, но токмо вѣрою Иисусъ Христовою (Гал. 2, 16). Слова св. Ап. Павла.

Современные Апостолу христіане изъ евреевъ, по пристрастію своему къ древнему закону обрядовому, думали, что и при новой вѣрѣ во Христа Иисуса можно сдѣлаться праведными предъ Богомъ не иначе, какъ чрезъ исполненіе сказаннаго закона, чрезъ дѣла требуемая закономъ, каковы были обрѣзаніе и различныя омовенія. Мнѣніе такое, при всей благовидности его, было неправильно, ошибочно: ибо противорѣчало новому закону благодати и уничтожало искупительную жертву Спасителя нашего. Почему Апостолъ и написалъ въ опроверженіе онаго: *не оправдится человекъ отъ дѣлъ закона, но токмо вѣрою Иисусъ Христовою*, внушая такимъ образомъ,

(*). Преосвященнѣйшимъ Григоріемъ, Епископомъ Калужскимъ и Боровскимъ.

что первое и главное условіе къ нашему оправданію предъ Богомъ, а слѣдовательно и ко спасенію, есть вѣра во Христа Иисуса, какъ Искупителя нашего, Который исходатайствовалъ намъ оправданіе своими страданіями и крестною смертію. Почему и въ другомъ посланіи написалъ: *нѣтъ кромѣ закона правда Божія явилася* (Рим. 3, 21). *Нѣтъ върующему во оправдающаго нечестива отмыляется вѣра его въ правду* (—4, 5) при крещеніи.

Если же ошибались и находились въ великомъ и опасномъ заблужденіи люди, которые полагали средство къ оправданію въ дѣлахъ закона, Богомъ даннаго, во исполненіи обрядовъ по древнему отменному закону: то какъ назвать мнѣніе тѣхъ изъ величающихъ себя истинными христіанами, кои главнымъ условіемъ ко спасенію поставляютъ не вѣру во Христа и не дѣла благочестія, а выдумки чисто человѣческія, произвольно принятія ими за правила вѣры, кои все свое христіанство поставляютъ въ томъ, чтобы при молитвахъ и при Богослуженіи употреблять книги только старинныя, съ именованіемъ Спасителя Иисусомъ, чтобы для моленія и благословенія употреблять крестъ двуперстный, такъ рекомый, чтобы не брить бороду и не стричь усовъ, чтобы не употреблять табаку и чаю, и проч.,—какъ назвать такое мнѣніе, какъ не заблужденіемъ весьма великимъ и крайне пагубнымъ? Да, заблуждаютъ, крайне заблуждаютъ тѣ, кои держатся такого мнѣнія, поставляя въ этомъ сущность вѣры своей, и изъ-за этого мнѣнія уклоняются отъ церкви св. тѣла Христова.

Гдѣ, у какого Пророка, или Апостола, или Евангелиста, или у какого св. отца сказано, чтобы при молитвѣ и при Богослуженіи употреблять книги только старинныя, и не употреблять книгъ вновь

печатаемыхъ? Объ этомъ никто и никогда не разсуждалъ и не писалъ до появленія раскола нашего, и въ настоящее время ни въ одной христіанской церкви нѣтъ никакого словопренія о семъ предметѣ. Употребляютъ же вездѣ такія книги, какія гдѣ издаются повременно законною церковною властію.

Защитники старинныхъ книгъ говорятъ, что по онымъ спаслись наши древніе св. отцы; а вновь печатаемыя книги искажены якобы новшествами. Правда, что древніе св. отцы наши спаслись при употребленіи книгъ, употребляемыхъ ревнителями старины. Но напрасно приписывается это древности книгъ, старинному ихъ языку, старинной ихъ буквѣ, или письмени. Ибо тѣже самыя книги не мало не послужили ко спасенію людямъ, кои жили нечестиво и умерли во грѣхахъ. Нѣтъ, бр., не буквы, не слова старинныя были для св. отцовъ причиною спасенія; а правая вѣра ихъ, какую имѣли они въ сердцахъ своихъ, и истинно христіанская жизнь, какую проводили они. Это доказывается во первыхъ словами Ап. Павла, который учитъ, что никакой языкъ, никакая рѣчь, ни старая, ни новая, сама по себѣ не служатъ ко спасенію. *Аще языки челоувѣческими глаголю и ангельскими, любве же не имамъ, быхъ яко мѣдь звенящи или кимвалъ звяцаѣй*—пустозвонъ (1 Кор. 14, 1). Значить ошибаются, крайне заблуждаютъ тѣ, кои надежду спасенія своего возлагаютъ на старинныя слова книгъ богослужебныхъ. Во вторыхъ это доказывается тѣмъ, что и при употребленіи книгъ новопечатанныхъ спаслись благочестивые святители и подвижники,—ибо прославлены отъ Господа нетлѣніемъ мощей ихъ и многочисленными чудесами,—каковы Димитрій митр. ростовскій, Иннокентій еписк. иркутскій, Митрофанъ и Тихонъ, епископы воронежскіе, и другіе. Значить достоинство и сила книгъ

состоять не въ буквѣхъ и словахъ, а въ тѣхъ святыхъ и душеспасительныхъ истинахъ, кои заключаются въ нихъ, подобно тому, какъ достоинство и цѣнность монеты зависитъ не отъ вѣншей формы ея, а отъ металла, составляющаго ее. Слова и письмена книги въ отношеніи къ мыслямъ оной тоже почти, что одежда для человѣка, которая старѣетъ и ветшаетъ съ теченіемъ времени, и посему замѣняется новою. И существо человѣка нисколько не измѣняется отъ сего, и языкъ нашъ прежній, или рѣчь наша устарѣла, и посему замѣняется новою, лучшею, болѣе понятною и благоприличною.

Поборникамъ старины мечтается, что въ новыхъ книгахъ вѣра повреждена новшествами. Но такъ думать свойственно людямъ только темнымъ и не желающимъ выйти изъ мрака своего заблужденія. Вся новостъ книгъ исправленныхъ состоитъ въ томъ, что нѣкоторыя слова, вышедшія изъ употребленія, замѣнены употребительными, и нѣкоторыя выраженія странныя или неправильныя замѣнены другими, болѣе понятными и правильными, безъ всякаго измѣненія истины. Вотъ примѣръ: въ старинныхъ книгахъ напечатано въ извѣстномъ тропарѣ пасхальномъ: «Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, смерть на смерть наступивъ, и гробнымъ животъ даровавъ»; въ новыхъ книгахъ поставлено: «Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, смертію смерть поправъ, и сущимъ во гробѣхъ животъ даровавъ». Какое изложеніе лучше,—нетрудно видѣть всякому благоразумному.

Какіе персты руки и какъ слагать для моленія, или для осѣненія себя образомъ креста и для благословенія другихъ,—о семъ также не сказано ни слова ни въ св. Писаніи, ни въ правилахъ соборныхъ, ни у св. отцовъ, и разсужденій объ этомъ не было никакихъ и нигдѣ, до начала нашего раскола. Всѣ ру

ководствовались обычаемъ, какой гдѣ существовалъ издревле. Поборники старины говорятъ, якобы «отцы рекоша: аще кто не молится и не благословляетъ двумя персты, якоже и Христорь, да будетъ проклятъ». Но это суцая выдумка и безсовѣстная клевета на отцовъ святыхъ. Они учили только осыпать себя крестнымъ знаменіемъ при молитвахъ и при всѣхъ обстоятельствахъ жизни, и благословлять онымъ всѣ предметы, имѣющіе отношеніе къ намъ. Вотъ слова св. Ефрема Сирина: «ограждай себя честнымъ крестомъ... полагай на себя крестное знаменіе, «запечатлѣвай имъ всякое свое занятіе, и входъ и исходъ твой, сидѣніе твоє и востаніе, и одръ твой и какое проходишь служеніе». Изъ постоянного обычая всѣхъ восточныхъ церквей, кромѣ армянской, явствуетъ, что съ самой глубокой древности вездѣ крестились православные тремя первыми перстами совокупленными, и двумя последними пригнутыми, въ значеніе св. Троицы и двухъ естествъ Исуса Христа; а благословляли, слагая персты именованно т. е. соответственно буквамъ имени Господня Исуса Христа. Старообрядцы такое перстосложеніе называютъ обыкновенно печатію антихриста. Почему? Потому только что оно отличаетъ ихъ отъ православныхъ, вѣрныхъ чадъ Церкви святой. Знаменіе Креста Христова называть печатію антихриста! Но это несправедливо, это богохульство! Явная нелѣпость! Крестовидное осѣненіе себя и благословеніе другихъ знаменательно и важно не по сложенію перстовъ, а по расположенію сердца, съ какимъ оное совершается. Сила Креста не въ пальцахъ, а въ вѣрѣ крестящагося.

Сохранять въ натуральной цѣлости бороду и усы, т. е. не брить ихъ и не стричь, дѣло похвальное; но далеко не имѣетъ такой религіозной важности, ка-

кую приписываютъ ему старообрядцы. Нигдѣ ни въ св. Писаніи Новаго Завета, ни у святыхъ отцовъ не заповѣдуются это, и не почитается добродѣтелию, необходимою ко спасенію. Тѣмъ паче нигдѣ нѣтъ такого страннаго ученія, чтобы борода и усы составляли образъ Божій. Богъ есть духъ безтѣлесный, значить, не имѣетъ ни бороды, ни усовъ. Поэтому и сходство наше съ Богомъ можетъ и должно быть полагаемо въ духъ нашемъ, въ свойствахъ души нашей. Такъ и дѣйствительно учатъ всѣ св. отцы. При томъ же по образу Божію созданъ не мужъ только, но и жена, какъ говоритъ пророкъ Моисей (Быт. 1, 27). Между тѣмъ женскій полъ по самому естеству своему не имѣетъ ни бороды, ни усовъ. Да и самые мужчины рождаются и долго бываютъ безъ бороды и усовъ. Неужели же и они во время своей юности бываютъ безъ образа Божія? Кромѣ сего борода и усы истлѣваютъ въ могилахъ: неужели съ ними вмѣстѣ истлѣваетъ и образъ Божій? Такъ думать очевидная нелѣпость.

Защитники бороды говорятъ: «создавъ Богъ судилъ есть Моисеви, рече: постризало да не взыдетъ на браду вашу, себо мерзость есть предъ Богомъ». Но эта ссылка на Моисея совершенно несправедлива. Ибо у Моисея сказано вотъ что: *бритва да не взыдетъ на главу его* (Чис. 6, 5). Сказано о главѣ, а не о брадѣ; да и это сказано о назореяхъ только, и на время объята, а не на всю жизнь. Впрочемъ у евреевъ есть правило такое: *не сотворите обстриженія кругомъ отъ власъ главъ вашихъ, ниже бриете брадъ вашихъ* (Лев. 19, 27). Но это правило было обрядовое, а не нравственное; и относилось къ евреямъ только, а не поставлено правиломъ для христіанъ. Христіанамъ предоставлено слѣдовать въ семъ отношеніи мѣстнымъ обычаямъ (1 Кор. 11, 15). Ико-

ны же св. мучениковъ Георгія, Димитрія и другихъ многихъ, бывшихъ изъ воинскаго чина, показываютъ, что бритіе бороды не составляетъ нималѣйшаго препятствія ко спасенію.

Табакъ старообрядцы называютъ проклятымъ зеліемъ, усвоивъ ему необыкновенное баснословное происхожденіе; и посему употребленіе табака почитаютъ великимъ оскверненіемъ, худшимъ всякой скверны. Къ нему же приравниваютъ и чай, какъ не бывшій въ употребленіи въ старину. Но такое понятіе о табакѣ и чаѣ есть суцая выдумка. Проклітія на нихъ никто никогда не налагалъ, а равно и запрещенія на употребленіе оныхъ. Напротивъ у грековъ и у всѣхъ восточныхъ народовъ употребленіе табака идетъ изъ поконъ вѣковъ, и составляетъ всеобщую потребность. Злакъ этотъ, равно и чай, суть произведеніе Божіе, какъ и другіе злаки земные, и созданы на службу человѣкамъ (Быт. 1, 29 и 30). Не защищаю употребленіе оныхъ, когда оно составляетъ исполненіе прихоти, или суетнаго подражанія: но бывають случаи, въ которыхъ они служатъ средствами врачевными, и посему составляютъ дѣйствительную потребность. Въ отношеніи къ сему предмету всего лучше руководствоваться тѣмъ богомудрымъ наставленіемъ Ап. Павла, какое далъ онъ относительно пищи вообще: *бранию насъ не поставляетъ предъ Богомъ: ниже бо аще ямы избыточествуемъ: ниже аще не ямы миаемъся* (1 Кор. 8, 8). *Ядый неядущаго да не укоряетъ: и неядый ядущаго да не осуждастъ* (Рим. 14, 3). И Господь учитъ: *не входящее во уста сквернитъ чловѣка нравственно: но исходящее изъ устъ, то сквернитъ чловѣка* (Матѳ. 15, 11).

Такого же, бр., достоинства и прочія догматствованія старообрядцовъ, какъ то ученія о хожденіи по

солонь, о сугубой аллилуйи, о почитаніи одного осмиконечнаго креста и вконь только старинныхъ, и проч. Всѣ они суть выдумки и преданія чловѣческія, не имѣющія никакого законнаго основанія, а слѣдственно и никакого нравственнаго значенія. Притомъ же и не очень древни они. Ибо въ дѣйствительной древности не были они ни утверждаемы, ни принимаемы Церковію. Между тѣмъ изъ за нихъ люди, величающіе себя христіанами, чуждаются Церкви Христовой вселенской, мечтая своимъ жалкимъ и безглавымъ обществомъ замѣнить оную. Какое жалкое заблужденіе и пагубное! При взглядѣ на такихъ ревнителей мнимои старины сами собою приходятъ на память слова св. Ап. Павла, сказанныя объ іудеяхъ, отринувшихъ Спасителя своего: *ревность Божію имуть, но не по разуму. Неразумпыюще бо Божію правды, и свою правду ищуще поставити, правды Божіей не почитушася* (Рим. 10. 5). Припоминаются также и слова Спасителя: *разористе заповѣдь Божію за преданіе ваше. Все же чтете Мя, учаще ученіемъ, заповѣдемъ чловѣческимъ* (Матѣ. 15, 6 и 9). *Горе вамъ, книжници и фарисее лицемъри, яко одесятствуете мяту, и копръ, и килинь, и остависте вящшая закона, судъ и милость и въпру* (Матѣ. 23, 23). *Горе вамъ, книжници и фарисее лицемъри, яко очищаете вѣнчаницы и блода, внутрь уду же полни хищенія и неправды* (—25). На страшномъ и праведномъ судѣ Христовомъ не помогутъ намъ, бр., никакія догматствованія, никакія умствованія; а помогутъ правая вѣра и любовь съ милосердіемъ. О сихъ-то стяжаніи и необходимо намъ прилагать все стараніе. Аминь.

Избирательныя права и участіе духовенства въ епархіальномъ управленіи.

(Окончаніе.)

Назначеніе харьковскихъ и кievскихъ благочинническихъ совѣтовъ въ епархіяхъ саратовской и самарской выполняютъ такъ называемыя тамъ окружныя благочинническія собранія. Они отличаются отъ первыхъ и своею организаціею, такъ какъ полный комплектъ ихъ составляютъ всѣ священно-церковно-служители благочинническаго округа, подъ предѣтельствомъ благочиннаго, и—сферою своей дѣятельности, такъ какъ вниманіе ихъ обращено на всѣ стороны служебной и религіозно общественной дѣятельности духовенства. Въ этомъ отношеніи они имѣютъ сходство съ тѣми священническими сѣздами, о которыхъ говорится въ отчетѣ г. оберъ-прокурора св. синода и которые существовали нѣкоторое время у насъ; но отличаются они отъ этихъ сѣздовъ своимъ судебно-административнымъ характеромъ, такъ что въ этой сферѣ рѣшенія ихъ, какъ положительнаго судебно-административнаго учрежденія, имѣютъ официально-обязательную силу закона.

Самый процессъ учрежденія и организаціи собраній въ саратовской епархіи обыкновенно слѣдующій. Духовенство извѣстнаго благочинническаго округа на общемъ предварительномъ собраніи составляетъ правила для своихъ собраній и чрезъ благочиннаго представляетъ ихъ на разсмотрѣніе мѣстнаго преосвященнаго, съ просьбою объ утвержденіи ихъ; преосвященный, по разсмотрѣніи правилъ, утверждаетъ ихъ вполнѣ, или съ нѣкоторыми измѣненіями, дополненіями и ограниченіями, какія найдетъ нужными. Хотя такимъ образомъ каждый благочин-

нической округъ имѣетъ свои особыя правила для собраній духовенства; тѣмъ не менѣе однакожь всѣ эти правила совершенно сходны между собою въ общемъ своемъ содержаніи. Для образца представляемъ слѣдующія правила, составленныя духовенствомъ 2-го благочинническаго округа камышинскаго уѣзда:

1) Собранія раздѣляются на постоянныя и экстренныя. Постоянныхъ собраній въ продолженіе года должно быть три. Текущее собраніе назначаетъ мѣсто и опредѣляетъ время для послѣдующаго собранія. Время экстренныхъ собраній опредѣляется самими обстоятельствами и окончательно назначается повѣсткою благочиннаго.

2) Предсѣдателемъ собранія долженъ быть мѣстный благочинный.

3) За отсутствіемъ благочиннаго по дѣламъ службы, за болѣзнію или по другимъ уважительнымъ причинамъ, собраніе избираетъ предсѣдателя.

4) Собраніе избираетъ изъ среды себя на три года секретаря собранія и письмоводителя, которымъ поручается всякаго рода переписка по дѣламъ собранія.

5) Собраніе состоитъ изъ всѣхъ священно-церковно-служителей 2-го благочинническаго округа, изъ коихъ священникъ имѣетъ полный голосъ, діаконъ половину голоса, а причетникъ четверть голоса.

6) Діаконамъ и причетникамъ, если они почему-либо не пожелаютъ лично участвовать на собраніи, представляется право избирать изъ среды себя на три года уполномоченныхъ съ правомъ полного голоса, первымъ отъ двухъ лицъ, а вторымъ отъ четырехъ.

7) Всѣ постановленія собранія приводятся въ исполненіе по большинству голосовъ и вносятся секретаремъ собранія въ журналъ, который оцѣ обязанъ представить къ слѣдующему собранію для подписи всѣхъ участвовавшихъ въ собраніи. Журналы особенной важности представляются его преосвященству на разсмотрѣніе и утвержденіе.

8. При равенствѣ голосовъ опредѣленіе приводится въ исполненіе по голосамъ той стороны, на которой стоитъ голосъ предсѣдателя.

9) Собраніе считается дѣйствительнымъ, когда въ оное явится не менѣе половины округа.

10) А такъ какъ священники по обязанностямъ службы естественно не могутъ въ одно и тоже время оставлять свои приходы, для этого раздѣлить благочиннической округъ на четыре участка—съ тѣмъ, чтобы въ каждомъ участкѣ на время собранія оставался по очереди для исправленія пастырскихъ обязанностей одинъ изъ священниковъ, который обязанъ довѣрить свой голосъ кому-либо изъ священниковъ. Письменная довѣренность представляется до открытія собранія предсѣдателю.

11) За тѣмъ являться на собраніе положительно обязаны всѣ свободные отъ обязанностей службы священники, а также діаконъ и причетники, или уполномоченные отъ нихъ. Если же кто по какимъ-либо причинамъ не можетъ явиться на собраніе, то долженъ объ этомъ письменно увѣдомить собраніе съ изложеніемъ причинъ. И если собраніе найдетъ эти причины недовольно уважительными, то штрафуетъ таковыхъ въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія своего округа: въ первый разъ 50 к., въ другой 1 р., а въ третій 5 р.

12) Въ самый день собранія отправляется соборное въ мѣстномъ храмѣ богослуженіе и молебенъ храму. Затѣмъ собраніе открывается пѣніемъ молитвы «Царю небесный.....» и стихиры «Днесь благодать Св. Духа насъ собра....»

13) Предсѣдатель заблаговременно приготовляетъ вопросы, подлежащіе обсужденію собранія и предлагаетъ ихъ по порядку.

14) Всякій, желающій что-либо предложить на обсужденіе собранія, долженъ предварительно заявить объ этомъ предсѣдателю, который вноситъ это заявленіе въ общій списокъ вопросовъ, приготовленныхъ вмѣ на обсужденіе собранія и предлагаетъ ихъ по порядку.

15) Желающій говорить на данное предложеніе долженъ объявить объ этомъ предсѣдателю собранія.

16) За тѣмъ рѣчь или разсужденіе одного до окончанія ея не имѣетъ права перебивать или останавливать другой, кромѣ предсѣдателя собранія, который, на основаніи Высочайше утвержденныхъ положеній, долженъ наблюдать, чтобы сужденія собраній не выходили изъ предѣловъ законности.

17) Нарушающіе это постановленіе въ первый разъ подвергаются выговору, въ другой—замѣчанію со внесеніемъ въ журналъ, а въ третій штрафуются въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія своего округа 1-мъ рублемъ и лишаются права голоса въ продолженіе трехъ слѣдующихъ собраній.

18) Предметами сужденій собранія должно быть все то, что относится къ жизни и дѣятельности, а именно:

а) Собраніе выкастъ въ распоряженія правительства и разсуждаетъ о способахъ къ точному и единообразному исполненію ихъ.

б) Въ собственныхъ интересахъ все духовенство обязано слѣдить за правильною покушкою свѣчей и записью церковныхъ доходовъ, какъ своихъ приходовъ, такъ и сосѣднихъ.

в) Собрание дѣлаетъ уравнительную раскладку на церкви въ пользу духовно-учебныхъ заведеній епархій, сообразуясь съ количествомъ продажи свѣчей въ каждой церкви;

г) — повѣряетъ достоинство дѣйствій самаго духовенства. Въ слѣдствіе чего благочинный и всѣ присутствующіе обязаны предъавлять о нерадѣніи и о опущеніи по должности и нравственныхъ недостаткахъ замѣченныхъ лицъ; а равнымъ образомъ о тѣхъ лицахъ, которые отличаются примѣрнымъ исполненіемъ своихъ обязанностей и нравственно тѣю своей жизни;

д) — рѣшаетъ недоумѣнія по должности благочиннаго и заявленія о незаконныхъ дѣйствіяхъ его;

е) — разбираетъ и рѣшаетъ жалобы и взаимныя неудовольствія духовенства, а равнымъ образомъ и жалобы лицъ недуховныхъ, если таковыя пожелають суда собранія.

ж) Въ случаѣ отсутствія виновныхъ собраніе дѣлаетъ постановленія о вызовѣ ихъ къ слѣдующему собранію.

з) Въ случаѣ недоумѣній по извѣстнымъ жалобамъ, собраніе поручаетъ одному или двоимъ священникамъ для разъясненія дѣла сдѣлать частныя на мѣстѣ дознанія и представить къ слѣдующему собранію.

и) Виновнымъ общее собраніе, согласно рѣшенію, можетъ дѣлать, въ духѣ христіанскаго братолюбія, выговоры, обязывать подписками, штрафовать въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія отъ 50 к. до 5 рублей,—словомъ: прискивать мѣры къ искорененію вражды, неисполнительности обязанностей по церк-

ви и приходу, а лучшихъ членовъ поощрять одобреніемъ и представленіемъ о нихъ епархіальному начальству.

і) Замѣченныхъ же въ нетрезвомъ видѣ, особенно при исправленіи своихъ обязанностей и притомъ публично, въ 1-й разъ подвергаетъ строжайшему выговору съ обязаніемъ подпискою, во 2-й разъ штрафуетъ въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія— причетниковъ 1 руб., діаконѣ 2 руб., а священниковъ 4 руб.; замѣченныхъ же въ 3-й разъ подвергаетъ строгому суду собранія, дѣлаетъ постановленія на основаніи циркулярнаго распоряженія его преосвященства отъ 14 Марта 1867 года за № 1704, объ удаленіи таковыхъ лицъ изъ округа.

19) Никто изъ окружнаго духовенства не имѣетъ права подавать какого-бы то нибыло рода жалобы епархіальному начальству, прежде разсужденія и рѣшенія округа.

20) Съезды постоянно заботятся о благосостояніи всего окружнаго духовенства и, по мѣрѣ возможности, стараются частнымъ образомъ облегчать участь сиротствующихъ и престарѣлыхъ вдовицъ пособіемъ имъ въ насущномъ пропитаніи, часто изъ собираемыхъ вышесказанныхъ штрафныхъ денегъ, если духовенство дозволить себѣ подвергаться подобнымъ взысканіямъ, частію же отъ собственныхъ на сей предметъ dobroхотныхъ денежныхъ пожертвованій духовенства.

21) За тѣмъ дополненія и измѣненія настоящихъ правилъ могутъ быть не иначе, какъ порядкомъ, указаннымъ въ концѣ § 7 сихъ правилъ.

Преосвященный, утвердивъ означенныя правила, съ тѣмъ, чтобы штрафы, о которыхъ говорится въ § 18 подъ буквою—и, налагались съ согласія самихъ

лицъ, имѣющихъ подвергнуться имъ, резолюціею отъ 20 февраля предписалъ: объявить о семъ духовенству чрезъ епархіальныя вѣдомости, напечатавши и самыя правила для соображенія въ другихъ округахъ.

Въ самарской епархіи приняты однѣ общія правила для сѣздовъ духовенства въ каждомъ благочинническомъ округѣ. Правила эти составлены были представителями духовенства всей епархіи на сѣздѣ, бывшемъ въ г. Самарѣ въ концѣ іюня 1867 г. Рассмотрѣнныя и утвержденныя мѣстнымъ преосвященнымъ въ сентябрѣ тогоже года, онѣ введены въ дѣйствіе въ слѣдующемъ видѣ:

§ 1. Сѣзды духовенства по благочиніямъ бываютъ однажды въ годъ, въ неопредѣленное время. Благочинный назначаетъ время собранія, по предварительному соглашенію съ священниками своего вѣдомства.

§ 2. Благочинный, въ случаѣ непредвидѣнныхъ распоряженій епархіальнаго начальства, требующихъ безотлагательнаго обсужденія какого-либо вопроса духовенствомъ цѣлаго благочинія, сверхъ очереднаго, можетъ назначать экстренные сѣзды.

§ 3. Благочинническій округъ, соображаясь съ мѣстными обстоятельствами, можетъ быть, по желанію мѣстнаго духовенства, или раздѣленъ, или нераздѣленъ на два округа.

§ 4. На сѣздѣ приглашаются всѣ священники, исключая нѣкоторыхъ, назначенныхъ благочиннымъ для исправленія на время сѣзда христіанскихъ требъ какъ въ своемъ, такъ и въ сосѣднихъ съ его приходомъ селеніяхъ.

Примѣчаніе 1. На время сѣзда благочинный заблаговременно назначаетъ одного священника,

преимущественно отъ двухъ, или трехъ штатныхъ приходовъ, для исправленія христіанскихъ требъ въ нѣсколькихъ приходяхъ.

Примѣчаніе 2. Командируемый однажды не можетъ быть командированъ имъ на другой годъ.

§ 5. Никто изъ приглашенныхъ священниковъ: безъ особенныхъ уважительныхъ причинъ, какъ то, болѣзни, несчастныхъ семейныхъ обстоятельствъ, смертности въ приходѣ и пр., не имѣетъ права уклоняться отъ участія въ собраніи. Если же кто-либо не явится въ собраніе безъ уважительныхъ причинъ, то съѣздъ самъ принимаетъ мѣры для вразумленія неявившагося, какія найдетъ удобными.

Примѣчаніе. Съѣздъ можетъ дѣлать не явившемуся въ собраніе безъ уважительныхъ причинъ братскія внушенія, выговоры, а если сочтеть нужнымъ, то даже доводить о немъ до свѣдѣнія его преосвященства.

§ 6. О своей невозможности явиться въ собраніе съѣзда по уважительнымъ причинамъ, приглашенное лицо заблаговременно обязано увѣдомить о томъ благочиннаго, или председателя собранія, или объяснить причину неявки вовремя или послѣ съѣзда, въ теченіе двухъ недѣль.

§ 7. Лицо, неявившееся въ собраніе по уважительнымъ причинамъ, можетъ подписать постановленіе собранія послѣ, по прочтеніи постановленія; лица же, неявившіяся въ собраніе съѣзда безъ уважительныхъ причинъ, лишаются этого права.

§ 8. Если въ благочиніи есть въ народныхъ школахъ учителя не изъ духовнаго званія, то благочинническое собраніе, или его председатель, можетъ, въ случаѣ нужды, пригласить ихъ въ свои засѣданія, предоставляя имъ право совѣщательнаго голоса, и то только въ сужденіяхъ о народномъ обра-

зованиі вообще, и когда нужно будетъ получить отъ нихъ свѣдѣнія о состояніи училищъ.

§ 9. Благочинническое собраніе можетъ, если найдетъ нужнымъ выслушать отъ церковнаго старосты объясненіе причинъ, по которымъ для церкви неудобно вносить ту сумму, которая представляется на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній. Словесное, или письменное такого рода заявленіе собраніе съѣзда обсуживаетъ и дѣлаетъ относительно его свое постановленіе.

§ 10. Если при церквахъ имѣются приходскія попечительства, то въ засѣданія благочинническихъ собраній могутъ быть приглашаемы председатели попечительствъ, — съ правомъ голоса, только въ тѣхъ случаяхъ, когда собраніе занимается обсужденіемъ вопросовъ, касающихся приходскихъ попечительствъ, или же такихъ предположеній, осуществленіе которыхъ зависитъ отъ средствъ приходскихъ попечительствъ.

§ 11. Въ собраніе допускаются діаконъ, причетникъ и члены приходскихъ попечительствъ, по желанію ихъ, съ правомъ совѣщательнаго голоса, а также и всѣ желающіе изъ православныхъ, но только въ качествѣ зрителей, безъ права голоса.

§ 12. Предсѣдателемъ благочинническаго собранія долженъ быть благочинный, въ случаѣ же болѣзни его — помощникъ благочиннаго, а въ случаѣ болѣзни сего послѣдняго — кто-либо изъ священниковъ, избранныхъ большинствомъ голосовъ.

§ 13. Мѣстомъ для благочинническаго собранія бываетъ или мѣстожителство благочиннаго, или то село, которое, по мнѣнію предшествующаго собранія, найдено будетъ удобнымъ для этого по мѣстнымъ обстоятельствамъ

§ 14. Каждаго члена собранія благочинный долженъ извѣстить, по крайней мѣрѣ, за двѣ недѣли о днѣ и мѣстѣ, въ которомъ будутъ происходить засѣданія собранія.

§ 15. Собраніе большинствомъ голосовъ можетъ для засѣданій назначить въ будущемъ году мѣсто и время, т. е., то, или другое число какого-либо мѣсяца года, которое оно найдетъ удобнымъ.

§ 16. Ближайшими предметами занятій духовенства на благочинническихъ съѣздахъ должны быть: изысканіе способовъ и мѣрѣ къ возвышенію вѣры и нравственности въ приходахъ, къ искорененію суевѣрій, соблазновъ, ересей и расколовъ; совѣщанія объ устройствѣ и должномъ направленіи дѣятельности приходскихъ попечительствъ, объ открытіи и усиленіи церковно-приходскихъ школъ, библіотекъ при церквахъ, благотворительныхъ заведеній въ приходахъ; изысканія мѣстныхъ способовъ къ обезпеченію духовенства, съ указаніемъ законной возможности воспользоваться этими способами; сужденіе объ усиленіи средствъ эмеритальной кассы; разбирательство разныхъ взаимныхъ неудовольствій между членами причтовъ, по ихъ желанію; внушенія и братскія вразумленія замѣчаемыхъ въ неисправномъ поведеніи, или таковомъ же исполненіи своихъ обязанностей.

§ 17. Благочинническія собранія пересматриваютъ раскладку денегъ, которыя каждая церковь вноситъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній. Въ этомъ случаѣ каждое собраніе, не уменьшая общей цифры, вносимой всѣмъ вообще благочиніемъ, можетъ измѣнять ее относительно отдѣльныхъ церквей, сообразно съ доходами и нуждами каждой изъ нихъ. Чтобы безошибочно дѣйствовать въ этомъ случаѣ, благочинный объясняетъ собранію, сколько каждая цер-

ковъ за послѣднія пять или десять лѣтъ получила свѣчнаго, комельковаго, кружечнаго и пр. доходовъ. Если бы въ сужденіи по этому предмету благочинный предложилъ уменьшить взносъ суммы, слѣдующій съ церкви, при которой состоитъ онъ священникомъ, то собраніе, выслушавъ его, рѣшаетъ дѣло большинствомъ голосовъ, чрезъ закрытую баллотировку, въ которой самъ благочинный не участвуетъ.

§ 18. Если бы отъ какого-либо случая, напр. отъ пожара, истребившаго церковь, для послѣдней не возможно было вносить представляемую ею сумму на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній, то вся эта сумма раскладывается на всѣ, или на нѣкоторыя церкви благочинія.

§ 19. Предыдущее правило обязательно для всѣхъ церквей того, или другаго благочинія, если прибавочный взносъ не будетъ превышать $\frac{1}{10}$ части взноса каждой церкви порознь. Въ противномъ случаѣ, добавочный взносъ разлагается на церкви цѣлаго уѣзда, право на что имѣютъ только окружные училищные съѣзды духовенства.

§ 20. Собраніе можетъ, если пожелаетъ, одинъ разъ на всегда или на опредѣленное время, въ случаѣ непредвидѣннаго раззоренія какой-либо церкви и невозможности ея продолжать взносъ свѣчной избыточной суммы, предоставить право благочинному, недожидаясь срока собранія, разлагать сумму, вносимую пострадавшею церковію, на всѣ церкви своего благочинія. Въ этомъ случаѣ онъ поступаетъ не по своему усмотрѣнію, а по указанію собранія, которое, взявши за единицу рубль, опредѣляетъ, сколько копѣекъ благочинный долженъ взыскать съ каждой церкви для составленія рубля.

Примѣчаніе. Для примѣра предполагается, что за разорившуюся церковь нужно внести 15 р.; бла-

гочиніе состоитъ изъ 16 церквей. Судя по средствамъ церквей, взявши за единицу одинъ рубль, собраніе назначаетъ взять на примѣръ съ 5 церквей по 10 к., съ 4-хъ по 7-ми к., съ 4-хъ же по 4 к., съ 2-хъ по 3 к., что составитъ одинъ рубль. Слѣдовательно, для составленія 15 р., слѣдуетъ взыскать съ 5 церквей по 1 р. 50 к., съ 4-хъ по 1 р. 5 к., съ 4-хъ по 60 к., съ 2-хъ по 45 к., что составитъ 15 р. Такое постановленіе собранія можетъ устранить необходимость экстреннаго собранія въ случаѣ какого-либо несчастія для церкви, во время близкое къ взносу свѣчнаго прибыльнаго капитала.

§ 21. Если въ собраніи возникнетъ вопросъ о неравномѣрной раскладкѣ суммъ, вносимыхъ церквами вообще по цѣлому уѣзду на духовно-учебныя заведенія, то собраніе поручаетъ своему благочинному представить этотъ вопросъ обсужденію окружнаго училищнаго съѣзда.

§ 22. Благочинническія собранія, представляя самимъ прихожанамъ и духовенству каждой церкви инициативу въ утвержденіи приходскихъ попечительствъ, народныхъ школъ, благотворительныхъ заведеній и церковныхъ библиотекъ, имѣетъ право касательно этихъ предметовъ разсуждать въ слѣдующихъ отношеніяхъ: а) если при какой-либо церкви нѣтъ того или другаго учрежденія, особенно всѣхъ ихъ, то члены благочинническаго собранія братолюбиво узнаютъ отъ священника этой церкви о причинѣ, почему не открыто еще то или другое учрежденіе, безпристрастно разсматриваютъ эти причины, даютъ совѣты ему, какъ устранить препятствія и проч.; б) если же есть то или другое учрежденіе, то священникъ представляетъ напередъ записку о его состояніи, и члены собранія, усматривая въ оной какіе-либо по учрежденію недостатки и упу-

щенія, могутъ въ этомъ случаѣ дѣлать совѣты и наставленія; в) если члены собранія найдутъ, что въ обояхъ предыдущихъ случаяхъ священникъ той церкви, гдѣ нѣтъ того или другаго учрежденія, или гдѣ онъ находится въ неудовлетворительномъ состоянн, одинъ не въ состоянн почему-либо устранить встречаемыя имъ препятствія, то поручаютъ кому-либо изъ среды своей побесѣдовать съ прихожанами той церкви объ этомъ, совокупно съ мѣстнымъ священникомъ или благочиннымъ, разъяснить имъ пользу и необходимость того или другаго учрежденія и затѣмъ въ слѣдующемъ собранн передать съѣзду о результатѣ порученія.

§ 23. Больше всего должно заботиться объ учрежденн при каждой церкви приходскаго попечительства, потому что при помощи его членовъ—мирянъ и при денежныхъ взносахъ ихъ удобно будетъ открыть и народныя школы, церковныя библіотеки и другія благотворительныя учрежденія.

§ 24. Благочинническому собранн предоставляется право назначать жалованье, въ опредѣленной цифрѣ, своему благочинному и гласнымъ отъ духовенства, какъ губернскаго, такъ и уѣздныхъ земскихъ собранн, полагая его изъ собственныхъ средствъ по раскладкѣ или по заявленному желанню каждаго церковнаго причта. Во время пренн объ этомъ председательствуетъ духовникъ, или другой священникъ, по согласн членовъ собранн, и благочинные и гласные на это время оставляютъ собранн.

§ 25. Если по непредвидимымъ мѣстнымъ обстоятельствамъ откроется необходимость въ собранн разсуждать о такихъ предметахъ, ршенн коихъ не предоставлено настоящими правилами собранн

то съездъ относится въ этомъ случаѣ за разрѣшеніемъ къ епархіальному начальству.

§ 26. Рѣшенія благочинническихъ собраній по разбирательству разныхъ взаимныхъ неудовольствій между членами причтовъ, не имѣя сами по себѣ силы рѣшеній судебныхъ мѣстъ, получаютъ таковую по утвержденіи оныхъ его преосвященствомъ, или вообще епархіальнымъ начальствомъ. Впрочемъ рѣшенія этихъ съездовъ вполне обязательны для лицъ, которыя заранее объявятъ желаніе подчиниться этимъ рѣшеніямъ.

Сближая духовенство въ интересахъ его пастырскаго служенія, собранія эти естественно должны имѣть широкое благотворное вліяніе какъ на умственно-нравственное состояніе самого духовенства, такъ и на его пастырскую, религіозно-общественную дѣятельность. На собраніяхъ этихъ могутъ концентрироваться свѣдѣнія относительно религіозно-нравственнаго состоянія и потребностей края; общій выводъ изъ этихъ свѣдѣній укажетъ окружному духовенству предметы и приемы постоянной систематической дѣятельности его въ этомъ направленіи; и надобно думать, что каждый членъ духовенства, одушевляемый сочувствіемъ всего округа, будетъ дѣйствовать энергичнѣе не потому только, что вопросъ о движеніи религіозно-нравственныхъ потребностей народа будетъ неизбѣжнымъ предметомъ обсужденія на каждомъ засѣданіи собранія, но и въ слѣдствіе собственнаго личнаго сознанія. Подобныя же причины могутъ возвышать благоповеденіе самаго духовенства, развивая въ массѣ его сознаніе его святаго призванія и его высшихъ въ человѣческомъ обществѣ обязанностей, а потому и строжайшей отвѣтственности предъ Богомъ и людьми. Два-три челоѣка въ собраніи, отавчающіеся болѣе жи-

вымъ сознаниемъ своего высокаго долга и назначенія и болѣе строгою пастырскою нравственностію, незамѣтно могутъ имѣть благотворное вліяніе на всѣхъ остальныхъ членовъ собранія. Обнаруживаются ли и въ какой степени обнаруживаются всѣ эти добрые плоды въ вышеозначенныхъ епархіяхъ, мы этого не знаемъ, да и знать не имѣемъ возможности, но изъ мѣстныхъ вѣдомостей тѣхъ епархій видимъ, что принятыя окружными благочинническими собраніями правила не остаются мертвою буквою и существуютъ не на бумагѣ только, но и на дѣлѣ. Такъ, напри- мѣръ, благочинный 2-го округа, хвалынскаго уѣзда, саратовской епархіи донесъ отъ 8 минувшаго іюня мѣстному преосвященному, что духовенство того округа на бывшемъ 13 мая сѣздѣ постановило:

1) Завести при церквахъ своего благочинія книжки для записи вообще неисправностей и неблаго- поведенія членовъ причта, въ конхъ отмѣчать и наказанія, возлагаемыя за тѣ неисправности. При возложеніи наказаній руководствоваться правилами, установленными на сей предметъ (см. инстр. благоч, § 27 и епар. вѣд. за 1868 годъ № 5).

2) Обратитъ надлежащее вниманіе священниковъ и о. благочиннаго на то, чтобы діаконы и причет- ники того благочинія были исправны по должности всегда и занимались чтеніемъ книгъ и журналовъ, хранящихся при церквахъ. О неисправныхъ членахъ причта въ этомъ отношеніи представлять на обсу- жденіе сѣзда.

3) При всѣхъ церквахъ благочинія завести приходскія школы и воскресныя собесѣдованія съ прихожанами и обратитъ на нихъ все вниманіе, какъ единственное средство къ ослабленію раскола въ томъ краѣ. Открытіе приходскихъ школъ и воскрес- ныхъ собесѣдованій и полезное веденіе ихъ—прямая

обязанность священниковъ. Но такъ какъ по многосложности своихъ занятій, одни священники не въ силахъ выполнить этой обязанности; то пусть каждый изъ священниковъ изберетъ себѣ, по своему усмотрѣнію, въ помощь кого-либо изъ членовъ причта. Если въ какихъ приходахъ не окажется членовъ причта, способныхъ помогать священнику въ приходской школѣ и при собесѣдованіи, на случай отрыва съ необходимой требой; то просить его преосвященство, въ случаѣ требованія, назначать въ эти приходы на должность причетника, или діакона, воспитанниковъ семинаріи, имѣющихъ кончить курсъ. Въ тѣхъ приходахъ, гдѣ приходскія школы открыты самимъ обществомъ и учителя не духовные, назначенные уѣзднымъ училищнымъ совѣтомъ, священники строго обязаны наблюдать за обученіемъ дѣтей и преподавать имъ Законъ Божій. Что касается до мѣста, времени и способа собесѣдованія съ прихожанами,—это представляется указанію опыта.

Его преосвященство, утвердивъ вышепроеписанное постановленіе духовенства въ резолюціи отъ 15 іюня, изволимъ выразить: очень радъ, что предложенный мною въ общемъ собраніи благочинныхъ совѣтъ завести въ приходахъ по праздникамъ собесѣдованія о предметахъ вѣры не остался безъ послѣдствій. Душевно благодаренъ духовенству, упредившему другихъ въ семъ благомъ дѣлѣ. Желалось бы, чтобы о послѣдствіяхъ этой мѣры сообщено было въ свое время для напечатанія въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

Въ самарской епархіи, въ собраніи священноцерковно-служителей 2-го благочинническаго округа новоузенскаго уѣзда, одинъ членъ собранія въ довольно пространной запискѣ предложилъ на обсуж-

деніе вопросы: о народномъ образованіи, объ устройствѣ и благосостояніи церковно-приходскихъ попечительствъ и объ изысканіи мѣстныхъ средствъ къ улучшенію собственнаго благосостоянія духовенства.

Вотъ описаніе собранія VIII благочинническаго округа бузулукскаго уѣзда тойже епархіи:

Въ этотъ день, пишетъ мѣстный корресподентъ Самар. Епар. Вѣд., въ нашемъ благочинническомъ округѣ, состоялось второе собраніе духовенства, происходившее, по пригласительной повѣсткѣ, въ селѣ Павловкѣ. Въ повѣсткѣ о. благочинному почему то угодно было пригласить на сѣздъ однихъ только священниковъ, тогда какъ по смыслу подлежащихъ обсужденію на семъ сѣздѣ вопросовъ, и вообще по назначенію благочинническихъ сѣздовъ, въ собраніи надлежало бы участвовать и прочимъ членамъ причта. Впрочемъ изъ большей части селъ благочинія нашего прибыли на сѣздъ вмѣстѣ съ священниками и прочіе члены причта, а изъ нѣкоторыхъ дѣйствительно явились одни только священники. Всѣхъ же отъ 16 церквей благочинія явилось въ собраніе 26 человекъ: 18 священниковъ, 3 діакона и 13 причетниковъ, и кромѣ того двое попечителей изъ крестьянъ.

Мѣстомъ собранія былъ назначенъ домъ приходскаго въ селѣ училища, и собралось прибывшее туда духовенство около 11 часовъ утра, за исключеніемъ одного священника, который явился въ собраніе уже къ концу засѣданія, потому что утромъ, какъ самъ объяснилъ, онъ былъ отвлеченъ дѣлами по приходу. При входѣ въ собраніе о. благочиннаго было пропѣто: «днесь благодать Святаго Духа на съобра.» Вслѣдъ за тѣмъ произведена была повѣрка

прибывших на съездъ. И такъ какъ не прибывшихъ оказалось меньшее число противу прибывшихъ, то благочинный, какъ председатель, объявивъ собраніе открытымъ, обратился къ духовенству съ краткою рѣчью, въ коей, объяснивъ цѣль настоящаго собранія, и приглашалъ собравшееся духовенство къ обсужденію и добросовѣстному рѣшенію нѣкоторыхъ насущныхъ вопросовъ, касающихся насъ самихъ и нашихъ дѣтей, а также и прихожанъ.

Но окончаніи рѣчи собраніе обратило вниманіе на непривывшихъ, при чемъ оказалось: всѣхъ, неявившихся на съездъ изъ благочинія было 25 человекъ. Собраніемъ единогласно было постановлено, отъ неявившихся, такъ какъ никто изъ нихъ не озаботился представить допесеній о причинахъ своего отсутствія, потребовать чрезъ благочиннаго объясненій.

За симъ одинъ изъ священниковъ А. Ч. высказалъ что по его мнѣнію, предварительно обсужденія предложенныхъ о. благочиннымъ вопросовъ, для правильности рѣшенія ихъ нужно бы вычитать членамъ собранія изъ епархіальныхъ вѣдомостей нѣкоторыя статьи, относящіяся къ настоящему дѣлу, въ томъ предположеніи, что изъ членовъ собранія, особенно меньшая братія, совсѣмъ незнакомы съ ними. Когда же собраніе изъявило на это свое согласіе, то онъ въ слухъ всѣхъ прочелъ изъ №№ 21, за минувшій годъ, и изъ 4-го и 9-го за настоящій тѣ мѣста, которыя находились въ связи съ предложенными на общее обсужденіе вопросами, а по прочтеніи уже были обсуждаемы по порядку и самые вопросы. Первый вопросъ былъ слѣдующій: какія мѣры должны принимать пастыри церкви къ исправленію пороковъ и возвышенію нравственности своихъ прихожанъ, къ искорененію ересей, расколовъ

и суевѣрій въ приходѣ, если гдѣ таковыя существуютъ? для достиженія сей цѣли единогласно рѣшено: прилагать особенное стараніе и усердіе къ занятіямъ въ приходскихъ школахъ, располагать дѣтей ласковымъ и отеческимъ обхожденіемъ съ ними къ тому, чтобы они ходили въ школу, и здѣсь внушать имъ страхъ Божій и любовь ко всему доброму и святому, отечески оберегая ихъ отъ худыхъ привычекъ и всякаго зла, которыя могутъ легко привиться къ юному сердцу; для той же цѣли озаботиться объ открытіи въ приходѣхъ воскресныхъ школъ, и каждому священнику въ благоразумныхъ собесадованіяхъ съ посѣтителями сихъ школъ стараться обращать особенное вниманіе на тѣ слабости, или пороки, которые болѣе замѣчены въ приходѣ, и противодействовать преимущественно тому злу, которое особенно укоренилось въ приходѣ, и охранять отъ того, которое существуетъ въ сосѣдствѣ.

Вторымъ обсужденіемъ былъ вопросъ объ улучшеніи быта мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній, именно: касательно покупки дома для духовнаго училища въ г. Самарѣ, улучшенія библіотеки въ бугурусланскомъ духовномъ училищѣ и открытія параллельныхъ классовъ при семинаріи. Послѣ немногихъ преній по сему вопросу, собраніе постановило: на пріобрѣтеніе покупною дома для духовнаго училища въ г. Самарѣ и на улучшеніе библіотеки при бугурусланскомъ духовномъ училищѣ открыть чрезъ благочиннаго въ слѣдующее полугодіе добровольныя подписки,—и какія будутъ собраны деньги отправить вмѣстѣ съ подпискою, по принадлежности, а на открытіе параллельныхъ классовъ при мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ изъ нашего благочинническаго округа вносить каждому священнику, по учающему жалованью,—3 р. въ годъ,

діакону и двумъ причетникамъ противу священника. При этомъ сдѣлано исключеніе для села Елковки, причту коего, хотя и получающему жалованье, по малочисленности прихода и неудовлетворительности средствъ къ собственному содержанию, положено вносить на равнѣ съ получающими жалованья; всего съ благочинія приходится 75 р., изъ коихъ по расчисленію должно слѣдовать 40 р. 12¹/₂ к. на бугурусланское училище, а 34 р. 57¹/₂ к. на самарское. Въ третьихъ обсуждался вопросъ о вознагражденіе лицъ, трудящихся для духовенства и его дѣтей, т-е, выборныхъ отъ духовенства по дѣламъ мѣстныхъ духовныхъ училищъ и членовъ правленія отъ духовенства въ семинаріи и училищахъ. По сему вопросу постановлено: выборнымъ отъ духовенства по дѣламъ мѣстныхъ духовныхъ училищъ, съ слѣдующаго училищнаго съѣзда получать отъ избирателей своихъ по 2 р. въ сутки, во время нахождения ихъ на съѣздѣ, а касательно вознагражденія членовъ правленія при семинаріи и училищахъ согласоваться до времени съ 34-мъ постановленіемъ самарскаго окружнаго училищнаго съѣзда, отпечатанныхъ въ № 9 Самарскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за сей 1868 годъ.

За тѣмъ. обсуждался вопросъ: какія мѣры должны приниматься въ тѣхъ случаяхъ, если между членами причта возникнутъ какія—либо неудовольствія, не особенно важныя, и послѣдуютъ жалобы. Разсуждено: такъ какъ по всякому неважному дѣлу, могущему возникнуть между духовными лицами, неудобно духовенству всего округа собираться въ извѣстное мѣсто: то разбирательства такихъ дѣлъ возложить на благочиннаго, помощника его и еще третьяго священника, котораго избрать для сей цѣли настоящимъ собраніемъ, съ тѣмъ, чтобы они раз-

бирали эти дѣла на мѣсть, гдѣ оныя возникнутъ, наказывали виновныхъ выговорами, или штрафами не свыше рубля въ пользу эмеритальной кассы, и послѣ если найдутъ нужнымъ, доводили объ этомъ до свѣдѣнія собранія всего духовенства своего благочинія и епархіальнаго начальства.

При этомъ нѣкоторые изъ меньшей братіи заявили желаніе, чтобы третьимъ лицомъ, для разбирательства неудовольствій между духовенствомъ, былъ избранъ не священникъ, а кто—нибудь изъ нихъ, т. е. діаконъ, или причетникъ, и чтобы при разбирательствѣ дѣла съ обѣихъ сторонъ находились адвокаты, избираемые, по желанію ихъ самихъ. На послѣднее собраніе согласилось, а въ первомъ отказало. Назначены были къ баллотировкѣ два священника и выборъ былъ на свещ. Александра Гіацинтова.

Въ заключеніе о. благочинный высказалъ, что его преосвященство ждетъ рѣшенія вопроса о вознагражденіи благочинныхъ, и предложилъ: не угодно ли будетъ настоящему собранію положить и ему жалованье, по примѣру нѣкоторыхъ другихъ благочиній. Сдѣлавши это предложеніе благочинный оставилъ собраніе. По выходѣ его, начались жаркія пренія: одни соглашались, даже желали какъ можно скорѣе положить благочинному жалованье; такого мнѣнія были всѣ священники; другіе настаивали, чтобы не полагать жалованье благочинному. Почему же? Потому во первыхъ, говорили они, что не все благочиніе въ собраніи; а во вторыхъ потому, что и дѣтей своихъ нечѣмъ содѣржать, да и самимъ нечѣмъ жить; да кромѣ того, говорили нѣкоторые, и потому не слѣдуетъ давать жалованья благочинному, что онъ не баллотированный, не нами избранный, а поставленный начальствомъ. Принуждены были

баллотировать мѣстна. За непѣвѣемъ ящика и шаровъ, розданы были однообразные билеты по одному на каждаго священника, двухъ дяконовъ и четырехъ причетниковъ. Оказалось отрицательныхъ меньшее число, почему и было рѣшено: положить благочинному въ жалованье и на канцелярскія расходы, отъ 16 селъ благочинія, 160 р. въ годъ изъ общецерковныхъ доходовъ въ слѣдующемъ распредѣленіи, отъ двухштатнаго села Черновки 15 р., отъ пяти (поименованы въ актѣ) по 12 р., отъ 7 по 10 р., отъ двухъ по 4 р. и отъ одного 3 р. Выдачу производить два раза въ годъ съ того времени, когда это постановленіе угодно будетъ утвердить его преосвященству.

За тѣмъ составленъ былъ общій актъ и за подписомъ всѣхъ, присутствовавшихъ на сѣздѣ чрезъ о. благочиннаго представленъ на благоразсмотрѣніе его преосвященству.

Засѣданіе объявлено закрытымъ въ 8 часу вечера; въ ночь же нѣкоторые члены ближайшіе отправились въ свои дома.

На этомъ засѣданіи духовенство вошло въ разсмотрѣніе вопроса о лучшей постановкѣ одной изъ сторонъ дѣятельности собраній, именно, объ отдѣленіи отъ нихъ судебно-административной части. Въ самомъ дѣлѣ эта часть не можетъ быть удовлетворительно поставлена въ собраніяхъ при той организаціи ихъ, какую они теперь имѣютъ и которая составляетъ ихъ существенную особенность. Такъ какъ въ засѣданіяхъ собранія обязательно участвуетъ все окружное духовенство; то уже поэтому засѣданія не могутъ быть часты, тѣмъ болѣе, что въ интересахъ религіозно общественной и служебной дѣятельности духовенства нѣтъ и надобности назначать частныя собранія: для этой цѣли достаточно

трех—четырех засѣданій въ годъ. Между тѣмъ дѣла судебно-административнаго характера возникаютъ часто и всегда почти не терпятъ отлагательства. Поэтому не для рѣшенія только какихъ либо неудовольствій, неособенно важныхъ, какъ предполагаетъ бузулукское собраніе, но для разсмотрѣнія и рѣшенія всѣхъ вообще дѣлъ юридическаго свойства, до известной степени преступныхъ и тяжёбныхъ, необходимо отдѣлить судебно-административную часть отъ собраній и учредить для этого особые суды по округамъ, на пособіе харьковскихъ и кіевскихъ судовъ. Собранія же могутъ получить въ такомъ случаѣ значеніе высшихъ инстанцій для разсмотрѣнія апелляціонныхъ жалобъ; здѣсь же, по приговору судовъ, могутъ быть производимы выговоры и внушенія лицамъ, замѣченнымъ въ неблагоповеденіи. Производимые въ духъ христіанскаго благочестія и пастырской строгости и любви, въ присутствіи всего окружнаго духовенства, и при томъ по приговору суда, внушенія эти, можно надѣяться, будутъ имѣть сильное вліяніе на подвергающимся онымъ. Это была бы первая, но сильная степень наказанія. Такимъ образомъ сохранилось бы и судебно-административное значеніе собраній, необходимое для прочности существованія послѣднихъ.

Д. А. Кий.

Проектъ Устава Духовныхъ Академій.

(Продолженіе).

глава девятая.

Объ отдѣленіяхъ академій.

§ 104. Изъ наукъ, преподаваемыхъ въ академіи, одніе суть общеобязательныя для всѣхъ студентовъ и составляютъ общій богословскій курсъ, а другія распределяются по отдѣленіямъ:

§ 105. Къ общеобязательнымъ предметамъ относятся:

- 1) Священное писаніе.
- 2) Основное богословіе.
- 3) Догматическое богословіе съ историческимъ изложеніемъ догматовъ.
- 4) Общая церковная исторія.
- 5) Исторія философіи.
- 6) Педагогика—и
- 7) Одинъ изъ новыхъ языковъ (французскій, нѣмецкій, или англійскій).

§ 106. Къ специальнымъ богословскимъ предметамъ относятся:

- 1) Нравственное богословіе.
- 2) Сравнительное богословіе.
- 3) Патристика.
- 4) Церковное право.
- 5) Гомилетика съ пастырскимъ богословіемъ.
- 6) Литургия.
- 7) Еврейскій языкъ.

§ 107. Къ специальнымъ предметамъ богословско-историческаго отдѣленія относятся:

- 1) Исторія русской Церкви.
- 2) Церковное право.
- 3) Ученіе о расколѣ.
- 4) Русская гражданская исторія.
- 5) Всеобщая гражданская исторія.

§ 108. Къ специальнымъ предметамъ философскаго отдѣленія относятся:

- 1) Логика и психологія.
- 2) Метафизика и нравственная философія.
- 3) Теорія словесности и исторія русской литературы.

4) Русскій языкъ съ славянскими нарѣчіями.

5) Греческій языкъ и словесность.

6) Латинскій языкъ и словесность.

§ 109. Къ специальнымъ предметамъ физико-математическаго отдѣленія с.-петербургской духовной академіи относятся:

1) Чистая математика.

а) Высшая алгебра.

б) Аналитическая геометрія.

в) Сферическая тригонометрія.

г) Дифференціальное исчисленіе.

д) Интегральное исчисленіе.

2) Механика.

3) Физика.

4) Космографія.

Примѣчаніе. Кабинетъ, потребный при преподаваніи означенныхъ предметовъ, состоитъ въ завѣдваніи одного изъ преподавателей физико-математическаго отдѣленія, по избранію отдѣленія, утверждаемому совѣтомъ.

§ 110. При каждомъ отдѣленіи, кромѣ преподавателей специальныхъ предметовъ онаго, состоятъ преподаватели тѣхъ общеобязательныхъ предметовъ, кои имѣютъ средство съ тѣмъ или другимъ отдѣленіемъ по принадлежности.

§ 111. Въ богословскомъ отдѣленіи полагаются 3 ординарныхъ, 3 экстраординарныхъ профессора и 3 доцента, между коими распредѣляется преподаваніе предметовъ, въ § 106 поименованныхъ (исключая церковнаго права), и общеобязательныхъ: 1) священнаго писанія, 2) основнаго богословія и 3) догматическаго богословія.

§ 112. Въ богословско-историческомъ отдѣленіи полагаются: 3 ординарныхъ, 2 экстраординарныхъ профессора и 3 доцента, между коими распредѣляется преподаваніе предметовъ, въ § 107 поименованныхъ, и изъ общеобязательныхъ—общей церковной исторіи.

Примѣчаніе. Преподаватель церковнаго права принадлежитъ къ этому отдѣленію.

§ 113. Въ философскомъ отдѣленіи полагаются 2 ординарныхъ, 3 экстраординарныхъ профессора и 2 доцента, между коими распредѣляется преподаваніе предметовъ, въ § 108 поименованныхъ, и общеобязательныхъ: 1) исторіи философіи, 2) метафизики и 3, педагогики.

§ 114. Въ физико-математическомъ отдѣленіи с.-петербургской духовной академіи полагаются 2 ординарныхъ, 1

экстраординарный профессора и 2 доцента, между коими респредѣляется преподаваніе предметовъ, въ § 109 поименованныхъ.

§ 115. Ближайшее наблюденіе за преподаваніемъ по каждому отдѣленію ввѣряется декану.

§ 116. Деканы избираются посредствомъ закрытой баллотировки въ собраніяхъ преподавателей отдѣленія по принадлежности, на четыре года, изъ ординарныхъ профессоровъ, и утверждаются, по представленію епархіальнаго преосвященнаго, святѣйшимъ Синодомъ.

§ 117. Собраніе преподавателей отдѣленія для выбора декана происходитъ въ засѣданіи совѣта академіи. Если выборъ не состоится, то баллотировку декана производитъ совѣтъ.

§ 118. Кромѣ собранія для выбора декана, отдѣленія имѣютъ свои постоянныя собранія, составляемыя, подъ предсѣдательствомъ декана, изъ всѣхъ преподавателей отдѣленія, ординарныхъ, экстраординарныхъ профессоровъ и доцентовъ. Одинъ изъ членовъ отдѣленія, по выборѣ онаго, исполняетъ обязанности секретаря отдѣленія.

§ 119. Въ эти собранія, созываемыя деканами по принадлежности, могутъ быть приглашаемы и приватъ-доценты, а по философскому отдѣленію и лекторы, при рѣшеніи вопросовъ, касающихся преподаваемыхъ ими предметовъ, и при испытаніяхъ изъ оныхъ на степень кандидата или на званіе дѣйствительнаго студента.

§ 120. Предметы занятій собраній каждаго отдѣленія суть:

А. Предоставляемые утвержденію самаго отдѣленія.

1. Мѣры къ усиленію учебной дѣятельности студентовъ.
2. Программы преподаванія.

Б. Представляемые въ совѣтъ:

1. Избраніе декана и секретаря отдѣленія.
2. Принятіе мѣръ къ временному и постоянному замѣщенію открывшихся по отдѣленію профессорскихъ и другихъ преподавательскихъ вакансій.
3. Программы на конкурсы для занятія вакантныхъ кафедръ.
4. Распредѣленіе предметовъ и порядкомъ ихъ преподаванія въ отдѣленіи.

5. Рассмотрѣніе диссертаций на ученныя степени.
6. Рассмотрѣніе сочиненій, издаваемыхъ отъ академіи.
7. Присужденіе наградъ студентамъ.
8. Соображенія о распредѣленіи суммъ, назначенныхъ на учебныя пособія.
9. Дѣла, предлагаемыя совѣтомъ для предварительнаго обсужденія въ отдѣленіи.

§ 221. Собраніе отдѣленія не приступаетъ къ рассмотрѣнію и рѣшенію дѣлъ, если въ засѣданіи не находится по крайней мѣрѣ двухъ третей наличныхъ членовъ.

§ 122. Каждому члену отдѣленія предоставляется право представлять въ собранія онаго предложенія касательно ученыхъ и учебныхъ предметовъ.

ГЛАВА ДЕСЯТАЯ.

О приемѣ учащихся въ академію.

§ 123. Приемъ студентовъ бываетъ одинъ разъ въ году, предъ началомъ академическаго года.

§ 124. Совѣтъ академіи, предъ началомъ академическаго года, вызываетъ лучшихъ воспитанниковъ семинарій и объявляетъ объ имѣющемъ быть приемѣ въ академію, для желающихъ поступить въ оную.

§ 125. Желающіе вступить въ студенты академіи принимаются, по § 8, если представляютъ установленный аттестатъ о вполнѣ удовлетворительномъ знаніи курса наукъ семинаріи, или гимназіи.

§ 126. Порядокъ подачи прошеній и соблюденіе требуемыхъ при семъ условій опредѣляются особыми правилами (§ 88 Б., п. 12).

§ 127. Приемъ ихъ въ академію совершается не иначе, какъ по успѣшномъ выдержаніи въ академіи повѣрочнаго испытанія, назначеннаго совѣтомъ академіи, на основаніи подлежащихъ статей устава.

§ 128. Изъ числа подвергавшихся повѣрочному испытанію, какъ по вызову академіи (§ 124), такъ и по прошеніямъ, выдержавшіе оное удовлетворительно принимаются: лучшіе—казеннокоштными студентами, а остальные своекоштными.

§ 129. Переходъ студентовъ изъ одной академіи въ другую, равно переходъ изъ одного отдѣленія въ другое той же академіи производится на основаніи особыхъ правилъ (§ 88 Б., п. 12).

§ 130. Сверхъ студентовъ, допускаются къ слушанію лекцій и постороннія лица, по особымъ правиламъ (§ 88 Б., п. 12).

ГЛАВА ОДИННАДЦАТАЯ

Объ учебномъ курсѣ въ академіи, испытаніяхъ и ученыхъ степеняхъ.

§ 131. Полный курсъ академическаго преподаванія распредѣляется на четыре года.

§ 132. Академическій годъ продолжается отъ 15 августа до 1 июня.

§ 133. Предметы общеобязательные и спеціальныя по отдѣленіямъ распредѣляются въ трехъ первыхъ курсахъ, продолжающихся три академическихъ года, а въ четвертый годъ имѣющіе подвергнуться магистерскому испытанію слушаютъ особыя практическо-спеціальныя лекціи и, подъ руководствомъ наставниковъ, готовятъ къ преподаванію въ семинаріи избираемыхъ ими предметовъ.

§ 134. Лекціи по каждому предмету распредѣляются отдѣленіями и совѣтомъ такъ, чтобы въ курсѣ было не менѣе 19 лекцій въ недѣлю, каждая лекція по часу.

§ 135. При переходѣ изъ курса въ курсъ студенты подвергаются экзаменамъ по установленнымъ правиламъ (§ 88 А).

§ 136. Студенты, окончившіе въ третьемъ курсѣ испытаніе съ отличнымъ успѣхомъ и представившіе разсужденіе, признаваемое со стороны отдѣленія удовлетворительнымъ для степени кандидата, переводятся въ четвертый курсъ. Оказавшіе же на семъ испытаніи успѣхи, за которые, по положенію объ ученыхъ степеняхъ, могутъ получить только званіе дѣйствительнаго студента, въ четвертый курсъ не переводятся, но выпускаются изъ академіи съ аттестатомъ на званіе дѣйствительнаго студента.

§ 137. Перешедшіе въ четвертый курсъ избираютъ для слушанія въ этомъ курсѣ тѣ изъ предметовъ своего отдѣленія, по которымъ имѣютъ держать экзаменъ на степень магистра и быть преподавателями въ семинаріяхъ.

§ 138. По окончаніи четвертаго курса, слушатели онаго подвергаются установленному испытанію изъ наукъ этого курса на степень магистра.

§ 139. Выдержавшіе это испытаніе, если представятъ вмѣстѣ съ тѣмъ магистерскую диссертацию и публично защитятъ оную, получаютъ степень магистра.

§ 140. Выдержавшіе испытаніе, но не удовлетворившіе требованіямъ относительно диссертациі, получаютъ дипломъ

на ученую степень кандидата и право на преподаваніе въ семинаріи.

§ 141. Удостоенный по §§ 136—140 степени кандидата можетъ получить степень магистра, если представитъ удовлетворительную магистерскую диссертацию и защититъ ее установленнымъ порядкомъ.

Примѣчаніе. Преподаватели семинаріи, ищущіе, по § 141, степени магистра, пользуются правомъ отпуска для защищенія диссертациі въ одной изъ духовныхъ академій въ учебное время, на срокъ не болѣе трехъ мѣсяцевъ, съ сохраненіемъ получаемого ими жалованья.

§ 142. Слушатели академическихъ лекцій и посторонніи лица допускаются къ испытанію на ученую степень только кандидата и не иначе какъ по представленіи установленнаго аттестата о вполнѣ удовлетворительномъ знаніи курса наукъ семинаріи или гимназіи.

§ 143. Испытаніе поименованныхъ въ § 142 лицъ обнимать всѣ предметы, какъ общеобязательные, такъ и одного изъ отдѣленій, и представленіе разсужденія.

§ 144. Удостоенные, по § 143 степени кандидата могутъ искать степени магистра не иначе какъ по прошествіи года. Отъ нихъ требуется, сверхъ устнаго испытанія, публичное защищеніе диссертациі.

§ 145. Магистры духовной академіи удостоиваются степени доктора богословія, или философіи только по представленіи и публичномъ защищеніи диссертациі или сочиненія.

§ 146. Знаменитые ученые, приобрѣтшіе извѣстность своими учеными трудами, возводятся въ ученую степень доктора богословія или философіи безъ всякаго испытанія.

§ 147. Подробныя правила испытаній на ученныя степени опредѣляются особымъ положеніемъ (§ 88 В., п. 9).

ГЛАВА ДВѢНАДЦАТАЯ.

Объ учащихся.

§ 148. Студенты посѣщаютъ лекціи, представляютъ сочиненія на предлагаемыя преподавателями темы, подвергаются репетиціямъ и экзаменамъ и выполняютъ другія обязанности—согласно установленнымъ по академіи правиламъ.

§ 149. Студенты первыхъ трехъ курсовъ, въ случаѣ неуспѣшности, зависѣвшей единственно отъ болѣзни, могутъ быть оставляемы на второй годъ въ курсъ одинъ только разъ въ продолженіи трехъ курсовъ, съ разрѣшенія совѣта.

§ 150. Студенты, по всѣмъ своимъ дѣламъ, касающимся учебныхъ занятій, речетицій и испытаній, обращаются къ декану своего отдѣленія, а по остальнымъ дѣламъ къ инспектору.

§ 151. Соблюдая въ точности посты, установленныя православною Церковію, всѣ студенты въ первую и въ послѣднюю седмицы св. четьырдесятницы говѣютъ и приобщаются св. таинъ.

§ 152. Въ дни воскресные и праздничные всѣ студенты неопустительно присутствуютъ при богослуженіи всеобщемъ или утреннемъ и литургіи.

§ 153. Студенты слушаютъ молитвы предъ началомъ ученія и послѣ онаго; для живущихъ въ академіи студентовъ, кромѣ того, ежедневно въ положенные часы читаются молитвы утреннія и вечернія, равно и въ столовой.

§ 154. Казеннокоштные студенты, живя въ академіи, пользуются отъ нея полнымъ содержаніемъ. Своекостные студенты принимаются по мѣрѣ вмѣстительности академическихъ зданій или на таковое же содержаніе пансіонерами, или въ качествѣ полупансіонеровъ, не получающихъ изъ полнаго содержанія только одежды.

Примѣчаніе. Количество платы съ тѣхъ и другихъ опредѣляется правленіемъ, съ утвержденія епархіальнаго преосвященнаго.

§ 155. Пансіонеры и полупансіонеры вносятъ плату по третямъ года, въ теченіе первой половины перваго третнаго мѣсяца; неудовлетворившіе этому требованію, по истеченіи означеннаго срока, лишаются права пользоваться помѣщеніемъ и содержаніемъ академіи; при семъ съ нихъ взыскиваются слѣдующія по расчету деньги за неоплаченное время.

§ 156. Въ случаѣ оставленія пансіонеромъ или полупансіонеромъ академіи до истеченія трети, внесенныя имъ деньги не возвращаются.

§ 157. Студенты и посторонніе слушатели обязаны повиноваться академическому начальству и соблюдать порядокъ, установленный для тѣхъ и другихъ особыми правилами, опредѣляющими вмѣстѣ съ тѣмъ какъ дѣйствія запрещаемыя, такъ и соответствующія онымъ взысканія.

§ 158. Постороннимъ слушателямъ за нарушеніе академическихъ правилъ можетъ быть воспрещенъ, по распоряженію инспектора, входъ въ академію.

ГЛАТА ТРИНАДЦАТАЯ.

О помѣщеніи и содержаніи студентовъ въ академіи.

§ 159. При размѣщеніи студентовъ, живущихъ въ академіи, наблюдается, чтобы на каждаго изъ помѣщаемыхъ въ одну комнату студентовъ приходилось воздуха полторы и не менѣе одной кубической сажени.

§ 160. Всѣ студентческія помѣщенія въ академіи должны быть какъ можно чаще освѣжаемы воздухомъ, надлежаще отошляемы и освѣщаемы.

§ 161. Чистота и опрятность въ содержаніи студентческіхъ помѣщеній, а также всѣхъ вещей, служащихъ къ употребленію студентовъ, должны быть наблюдаемы со всею строгостію.

§ 162. Пища дается студентамъ простая, изъ свѣжихъ припасовъ и въ достаточномъ количествѣ.

§ 163. Студенты носятъ одежду однообразную и приличную.

§ 164. Число вещей, выдаваемыхъ студентамъ изъ одежды, обуви и бѣлья, и сроки пользованія оными опредѣляются, съ утвержденія епархіальнаго преосвященнаго, правленіемъ академіи.

§ 165. При окончаніи курса, казеннокоштнымъ студентамъ предоставляется право удерживать за собою находившіеся у нихъ въ употребленіи платье и бѣлье.

§ 166. Казеннокоштные студенты, по окончаніи академическаго курса, обязаны прослужить четыре года по духовно-учебному вѣдомству, дѣйствительные студенты въ духовныхъ училищахъ, а кандидаты и магистры въ семинаріяхъ, или духовныхъ академіяхъ, сообразно съ уставами сихъ заведеній.

§ 167. Казеннокоштные студенты обязаны отправлять (по § 166) четырехлѣтнюю службу, куда бы они ни были подлежащими начальствами избраны и назначены. Эта обязательность не распространяется на своекоштныхъ студентовъ.

§ 168. Казеннокоштные студенты, въ случаѣ выхода изъ духовно-учебнаго вѣдомства до окончанія учебнаго курса, или послѣ онаго до истеченія четырехлѣтняго обязательнаго срока службы, должны возратить сумму, употребленную на ихъ содержаніе въ академіи, по разсчету проведеннаго въ академіи или недослуженнаго времени.

ГЛАВА ЧЕТЫРНАДЦАТАЯ.

О средствахъ къ совершенствованію и распространенію богословскихъ знаній.

§ 169. Каждой академіи, какъ установленію ученому, предоставляется, съ разрѣшенія святѣйшаго Синода, предлагать къ рѣшенію задачи, предметомъ которыхъ должны быть новыя вопросы, относящіяся къ той или другой наукѣ, и выдавать за рѣшеніе сихъ задачъ преміи, какія могутъ быть установлены.

§ 170. Равнымъ образомъ, академіи предоставляется право учреждать ученныя общества, предметами дѣятельности которыхъ могутъ быть: разработка и изданіе источниковъ христіанскаго вѣроученія, памятниковъ и вообще матеріаловъ, относящихся къ исторіи и современному состоянію Церкви, обзоръ произведеній отечественной и иностранной богословской литературы, изысканіе способовъ къ возвышенію уровня всѣхъ отраслей богословскихъ наукъ, а равно и прочихъ наукъ съ тѣхъ сторонъ, которыми онѣ соприкасаются съ христіанствомъ и богословскою ученостію, и т. п.

§ 171. Уставы ученыхъ обществъ при академіи утверждаются святѣйшимъ Синодомъ.

ГЛАВА ПЯТНАДЦАТАЯ.

О правахъ и преимуществахъ академій и лицъ, принадлежащихъ къ нимъ.

§ 172. Духовныя академіи имѣютъ собственныя печати, большую и малую, съ изображеніемъ государственнаго герба, съ надписью: такой-то духовной академіи.

§ 173. Академіи входятъ представленіями только къ епархіальному преосвященному, со всѣми же прочими мѣстами и лицами сообщаются отношеніями.

§ 174. Академіи свободны отъ платежа вѣсовыхъ денегъ за отправляемыя по дѣламъ ихъ письма и посылки, а когда послѣднія вѣсомъ не болѣе пуда.

§ 175. Академіи свободны отъ употребленія гербовой бумаги и отъ платежа крѣпостныхъ и иныхъ пошлинъ по совершаемымъ отъ имени ихъ актамъ, и вообще по всѣмъ, касающимся ихъ дѣламъ.

§ 176. Зданія академіи освобождаются отъ квартирной повинности, какъ постоемъ, такъ и деньгами, а равно отъ

денежныхъ въ пользу города сборовъ. Правило сіе не распространяется на тѣ изъ принадлежащихъ академіямъ зданій, короля приносятъ доходъ посредствомъ отдачи ихъ въ наемъ.

§ 177. Академіи могутъ издавать періодическіе труды ученаго содержанія, имѣть собственныя типографіи и книжныя лавки, на общемъ основаніи.

§ 178. Академіямъ предоставляется право свободно и безплатно выписывать изъ-за границы всякаго рода учебныя пособія на одинаковыхъ основаніяхъ съ Императорскими россійскими университетами.

§ 179. Книги, рукописи и повременныя изданія, получаемыя академіями изъ чужихъ краевъ, не подлежатъ разсмотрѣнію цензуры.

§ 180. Академіи имѣютъ свою собственную цензуру для тезисовъ, разсужденій и иныхъ учено-литературнаго содержанія сочиненій и сборниковъ, ими издаваемыхъ,

§ 181. Права и преимущества какъ служащихъ при академіи лицъ, такъ и получающихъ отъ оной ученыя степени, опредѣляются особымъ положеніемъ.

§ 182. Окончившіе курсъ въ академіяхъ при отправленіи ихъ въ должности, получаютъ прогонныя деньги, по своему званію, бывшимъ же казеннокоштными студентами выдается сверхъ того пособие въ размѣрахъ, назначаемыхъ святѣйшимъ Синодомъ,

§ 183. Получившимъ степень магистра выдаются отъ святѣйшаго Синода—лицамъ духовнаго сана установленный крестъ на золотой цѣпочкѣ, а прочимъ особый знакъ для ношенія по становленію.

§ 184. Удостоеннымъ степени доктора выдаются отъ святѣйшаго Синода—лицамъ духовнаго сана установленный крестъ для ношенія на груди, а прочимъ особый знакъ для ношенія по установленію.

§ 185. Магистры и доктора богословія и философіи, по своимъ ученымъ степенямъ, пользуются правомъ названіе преподавательскихъ мѣстъ, въ случаѣ выбора, въ высшихъ и среднихъ учебныхъ завденіяхъ, не подвергаясь новому испытанію на эти степени.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ правленія симбирской духовной семинаріи.

Правленіе симбирской духовной семинаріи, извѣщаетъ объ открывшейся въ оной наставнической вакансіи по классу татарскаго и чувашскаго языковъ, съ таковымъ присовокупленіемъ, что 1) семинарское правленіе не имѣетъ въ виду кандидата для замѣщенія открывшейся вакансіи; желающій занять означенную вакансію долженъ держать пробныя испытанія по татарскому и чувашскому языкамъ въ казанской духовной академіи, или въ другомъ высшемъ учебномъ заведеніи, гдѣ преподаются эти языки; 2) уроковъ по татарскому и чувашскому языкамъ положено 4 въ недѣлю; 4) вознагражденіе за преподаваніе сихъ языковъ предположено назначить въ количествѣ 300 руб. сер. въ годъ за оба языка вмѣстѣ.

Отъ правленія симбирской духовной семинаріи.

Правленіе симбирской семинаріи увѣдомляетъ объ открывшейся въ симбирской семинаріи наставнической вакансіи по классу изъясненія священнаго Писанія, съ таковымъ присовокупленіемъ, что а) семинарское правленіе не имѣетъ въ виду кандидата для замѣщенія сей вакансіи, и б) что оно желаетъ замѣстить ее кандидатомъ, выдержавшимъ испытаніе въ одной изъ академическихъ конференцій.

Отъ правленія екатеринославской духовной семинаріи.

Правленіе екатеринославской семинаріи объявляетъ, что въ екатеринославской семинаріи имѣется свободная кафедра словесности, на которую семинарское правленіе согласилось принять окончившаго курсъ въ кievской духовной академіи воспитанника Андреевскаго, выдержавшаго пробныя лекціи по установленному порядку при кievской академической конференціи.